REPUBLICA DE CHILE
GOBIERNO INTERIOR
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE MEJILLONS

SECRETARIA MUNICIPAL

SESION N° 45/2013 ORDINARIA
CONCEJO MUNICIPAL DE MEJILLONES

Se deja constancia que la presente, es una transcripcion de lo hablado en el Concejo
Municipal N° 45/2013 Ordinaria..

En Mejillones con fecha Lunes 09 de Diciembre de 2013, siendo las 12:13 horas se lleva
a afecto la Sesién Ordinaria N°45/ 2013 » presidida por el Sefior Marcelino Carvajal
Ferreira, Alcalde de la Comuna de Mejillones y Presidente del Concejo Municipal, actiio
como Ministro de Fe el Sefior Samuel Hidalgo Palacios Secretario Municipal , asistieron
los siguientes Concejales :

Sefiora Luz Vargas Herrera

Sefior Armando Aillapén Nahuelpén

Sefior Sidney Biaggini Ocaranza

Sefior Guillermo Ferreira Diaz

Sefior Marcelo Valdovino Rodriguez

Sefiora Fanny Garcia Navarrete
TABLA

1.- Presentacion Proyecto MOLYB, expone Sefiora Claudia Pacheco, Directora de Desarrollo
Comunitario de CODELCO, e Ignacio Barturen, Director de Proceso de MOLYB.

2.- Aprobar adjudicacién y Adquisicion de 2 Generadores 110KV y 14KVA.
3.- Solicitud de Instalacién Kiosco en Temporada de Verano
4.- Varios.

Se da inicio a la Sesién bajo la presencia del Sefior Alcalde de la Comuna y Presidente del Concejo
Municipal, Don Marcelino Carvajal Ferreira, quien saluda y comienza a dar lectura a la Citacién
que convoca al presente Concejo Municipal, Sefior Alcalde, solicita silenciar los celulares.

PRIMER PUNTO

Presentacién Proyecto MOLYB, expone Sefiora Claudia Pacheco, Directora de Desarrollo
Comunitario de CODELCO, e Ignacio Barturen, Director de Proceso de MOLYB.

Expone la Sefiora Claudia Pacheco ( Sefior Alcalde, solicita que presente al Equipo que la
acompaiia )

Sefior Ignacio Barturen, Reylen Labrin, Enrique Venegas, Rodrigo Vargas

Contintia sefiora Claudia Pacheco, dando inicio a la presentacién, comenta las actividades que
como CODELCO se esta realizando en la Comuna. En relacién al Proyecto MOLYB, hace
mencidén que la oficina ya est4 funcionando, en la cual se est4 desempefiando Don Enrique Venegas,
como Encargado de Comunicaciones, y una Asistente Social, quien en estos momentos se
encuentra con Licencia Pre-Natal, pronto se contratard una persona que la remplace. Luego da el
paso a la exposicién de Don Ignacio Barturen.
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La Planta nace con 30 hectéareas, Proyecto es como un suefio poder desarrollarlo, en la\II Regic’m,’
Comuna de Megjillones.
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Gran parte de los clientes no disponen directamente de los Productos de CODELCO, sino que a
través de terceros, hoy CODELCO después de haber escuchado, lo hace es un tema estratégico
2010, se plantea con un Proyecto estratégico, 2011 ya se comienza a trabajar, 2012 se echa andar.

MOLYB, es un Complejo Industrial, cuenta con dos terrenos.

Se incorpora como division de CODELCO Concentrado Molybdeno ( se le saca el Cobre ), y solo
queda concentrado Molybdeno, sin otros residuos, queda oxido Molibdeno que es industrial
comerciable.

Contara con una Planta econdmica de mas menos 300 a 350 trabajadores, todo su actividad sera
desarrollada en Mejillones. CODELCO nos entrega. MOLYBDENO, nosotros lo concentramos y
comercializamos.

Entre Marzo — Abril 2014, se sabra que Empresa ejecutara la Obra, en estos momentos esté en
Licitacion.

El Iro. De Julio de 2015, se inicia la operacion de la Planta, es objetivo el objetivo trazado.

El expositor, recalca que MOLYB, es como una Filial CODELCO, no tienen mismo Giro, son
primo de CODELCO.

Cuenta con Resolucion Calificada Ambienta. Molybdeno es una operacién quimico, no Minera.

Dice, el expositor: Espero que la oferta de trabajadores, sean de la Comuna 6 Region, por lo que
significa que la planta siempre funcione al 100%, sin estar con el riesgo de que algun trabajador se
enferme y no pueda ser reemplazado.

Lo otro importante es contar con los alumnos DUAL del Liceo, para que conozcan en terreno los
manejos técnicos en lo que ellos se estan preparando.

Don Ignacio Barturen, da paso a Don Rodrigo Vargas, para que contintie exponiendo

El Seiior Vargas, dice que se ha implementado un sistema de Reclamo de Socio ambientales con el
fin de recibir reclamos y sugerencia de la comunidad, con el fin de aclarar inquietudes del
desarrollo Molyb, éstas se reciben a través de la pagina web: www contactosocioambiental.cl :
ademds cuentan con un Fono-Contacto 800 — 222- 600

Interviene el Sefior Alcalde .

Ustedes hoy inician la Etapa a la Comunidad, el Sefior Alcalde pide volver a retomar el tema
compromiso voluntario hacia la comunidad, y consulta, ademas, si estdn en la R.C.A.

Alcalde, les sefiala que :
Concejo Municipal tomé conocimiento del Proyecto MOLYB.
Concejo Municipal , ademas solicito:

Primero, pedimos presencia estable en la Comuna, y lo hemos visto. Existe voluntad politica, para
abrirnos a la instalacién de las Industrias, porque se necesita trabajo, ustedes hicieron muchos
compromisos, contratar personal de la Comuna, en este tema interesa, que sean contratados un
minimo de 60 trabajadores.

Alcalde les consulta. Si las 300 personas son de la Empresa y de Planta.



Interviene el Sefior Alcalde, y les dice , de los 300 trabajadores, nosotros queremos u % imer

mayor a 60 trabajadores de la comuna contratados , para asi lograr arraigo, estabilidad eff/la ()"

comuna.

Termina Alcalde, felicitando a Rodrigo y Enrique Venegas, quienes siempre estdn presente en las
actividades de la comuna. Invita a trabajar junto, formar comisiones, para crear un sistema de
contratacion, analizar Curriculums, capacitar, trabajar todos estos aspectos con mucha cautela. No
olvidar que existe y contamos con el aporte d¢ CODELCO para la construccién de 200 metros
de de una Piscina.

Responde Sefiora Claudia Pacheco, y dice que efectivamente estan inscrito en la R.CA, y que
ademés es un factor muy importante para CODELCO

Ademés, recuerda que existe el aporte a la Orquesta Sinfénica, Proyecto que estd enteramente
instalado en la Comuna, se tienen una relacién directa con la Municipalidad y la Comuna

Interviene la Concejal Luz Vargas : Primeramente los felicita por sus Proyectos y les recuerda
los compromisos que tienen con la comuna.

Agrega la Concejal Luz Vargas, que les ha escuchado hablar de trabajadores, pero especifican
trabadores profesionales con titulo Universitario, a nosotros nos interesa Y queremos que por favor
vena y estudien ese tema, especificamente la Contratacién de Trabajadores Profesionales.

Menciona la Concejal Luz Vargas, que ella se siente un tanto desilusionada de todas las Empresas
Constructora-Contratista, en relacion al compromiso que asumen con las Residenciales y Pensiones
que existen en la Comuna, por el alojamiento y pensién de sus trabajadores, cuando terminan las
obras, se van sin cancelar a las personas, quienes se ven muy complicadas econémicamente, ya que
se endeudan para entregar estos servicios

Nosotros como Concejo Municipal, asi como aprobamos, también tenemos que ser exigentes con
ustedes que cumplan con sus compromisos, ya que lo que hacen es un dafio social enorme, debe
existir un compromiso y trabajo en esos dos aspectos.

Concejal Biaggini : Dice, escuché a la Concejal Luz Vargas, es verdad lo que dice, aqui e la
Comuna hay gente que quebré dando esos servicios.

Habla la Sefiora Claudia Pacheco, quien en relacién al tema, expuesto por la Concejal Luz
Vargas,, dice que se hace cargo de lo expuesto por la Concejal, expresa “ en RR.HH. podemos
reunirnos “.

Sefior Alcalde, responde, hay que verlo por otro lado, debemos reunirnos nosotros con ustedes
primero, para que ustedes pidan los nombres y antecedentes de las Empresas Contratistas y Sub-
Contratistas y ver las Empresas que han dejado deudas.

La Sefiora Claudia Pacheco: Le dice al Sefior Alcalde, ver la forma de reunirse y tratar de hacer
algo para evitar que vuelva a suceder el problema.

Intervienen el Concejal Valdovino :

Concejal Valdovino, se dirige a los representante de la Empresa MOLYB, y les dice, que desea
plantear 3 consultas, para le sean respondidas.

1.- Cuél es el nombre de la Empresa que se adjudico la constSruccién?

Respuesta: CLARO Y VICUNA.
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2.- Cudl es la etapa de ejecucion de la construccién ? y Cuénto es el nimero de traba res en la
etapa de construccion y de ejecucion..

Respuesta . Ejecucion entre Abril a Septiembre del 2014. Personas contratadas entre 600 a 700
trabajadores.

3.- Etapa de operacién ? al término de la ejecucién ?

Respuesta : Un 70%.

Nosotros calculamos un porcentaje de 300 personas de Mejillones
Concejal Valdovino, vuelve a intervenir con otra consulta

Como lo van hacer con las personas que contraten por el efecto crénico en las personas...luego
dice el Concejal Valdovino : Qué plan han desarrollado de prevencion, desarrollo MOLYBDENO

Respuesta : Arraigo personal, se fundamenta de cuantas personas logremos captar en la Zona.

La experiencia de tener una poblacién flotante en una Comuna. No podemos entrar en la vida
privada.

Concejal Luz Vargas, interviene diciendo que el tema apunta a cémo los tienen alojados.

Concejal Valdovino: Se produce un costo social, que involucra ( dice : claro ), en el estricto rigor,
pero si podemos prevenir, como Empresa, como RR.HH., asegurarnos de lo que yo traiga en el
(papel) Certificado de Antecedentes, yo me siento desilusionado, al igual que la Concejal Luz
Vargas, lleguemos a contaminarnos , hablo més de costo , de dafio social.

Habla la Sefiora Claudia Pacheco : Le propone al Concejo, realizar un nueva presentacion
especifica sobre el medio Ambiente, lo que se haré para la proteccién del personal, el resguardo de
su cuerpo en general.

Vamos a exigir a la Mutual que tenga toda la implementacién requerida para atender cualquier
accidente de los trabajadores. Agrega, que sobre el Impacto Ambiental, el Vicepresidente de
CODELCO, identifica plenamente el riesgo, por lo que le siguiere al Concejo Municipal, trabajar
en conjunto en el periodo de construccion.

Continia el Concejal Valdovino, con su intervencién, y dice : eso de armar cuando lo harian ?

Cuando nosotros hablamos de 300 personas es un tema para nosotros, cémo poder atender a esas
personas, en el tema de salud, educacion, prevencion.

Concejal Ferreira : Apoyo lo hablado por el Concejal Valdovino, yo estoy mirando en la P4gina
Web, lo que significa MOLYBDENO, significa un residuo muy dafiino, que se va a la sangre y
dafia los ojos.

Ademis, considero que de 300 personas contratadas, contratar 60 mejilloninos es muy poco.

Le responde el Sefior Rodrigo Vargas : Si toma una cucharada de MOLYBDENO, obvio que le
haré mucho dafio, por intoxicacién, por dafio de dermatitis 6 poros.

Concejal Ferreira, nuevamente interviene para hacer mencién a la vez anterior ofrecieron trabajo, a
lo que el Sefior Alcalde, de inmediato le contesta, no e ha ofrecido trabajo, , yo recopilé
CURRICULUMS y conversé con ellos ‘para explicarles como era el proceso de postulacion..

Sefior Alcalde, reitera a la Sefiora Claudia, que ellos estan ofreciendo 60 cupos de 300, pide que
ojala sean mas cupos para Mejillones.
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Sefiora Claudia Pacheco, contesta, existe un CALL CENTER, con el fin de recibir
hacer seguimiento, este sistema se puede difundir, para poder controlar.

Concejal Valdovino : Pregunta sobre el Certificado de Antecedentes de los contratados, hasta
donde llega su ( se refiere a la gente de la empresa Moly ) jurisdiccion 6 su radio?

Respuesta : No mucho.

Seiior Alcalde, interviene diciendo,: Yo hago el Contrato, yo pongo los requisitos, ( se refiere a
qué el Empresario que contrata es que manda en poner los requisitos ), continta, y les dice : eso lo
tienen que ver ustedes, los que tienen que exigir sin ustedes, no nosotros.

Vuelve, el Sefior Alcalde a manifestarles: necesitamos respuestas concretas, porque ustedes son los
mandantes, de todo lo que deben cumplir son ustedes, deben tener la voluntad de cancelar una
proporci6n de la Patente, aqui en nuestra Comuna,

Respuesta : Sobre la Patente, tenemos toda la intensién de cancelarla aqui, nosotros tendremos la
Casa Matriz aqui instalada, desde el Gerente General, todo el Equipo se tiene contemplado que se
instale aqui.

Interviene nuevamente el Concejal Valdovino: Ustedes tienen que prevenir, es lo que el Sefior
Alcalde, les pide. Se discute el tema del Certificado de Antecedentes, entre nosotros que lo
queremos y ustedes que dicen que no pueden interferir en asuntos privados internos de la Empresa.

Sefiora Claudia Pacheco, le responde : nosotros nos comprometimos en todo lo que ustedes nos
estan planteando y darles respuesta.

Seiior Alcalde: nosotros no queremos que nos digan los antecedentes del Certificado, ustedes pidan
el Certificado de Antecedentes al postulante y eliminen aquellas personas que tengan malos
antecedentes.

Habla el Concejal Aillapan, este es un tema presente de los afios 2006 — 2008, que se instale
CODELCO, en Megjillones, es porque nos ven como el patio trasero, CODELCO, est4 siendo de a
poco privatizado, porque este Proycto9 es privado, ustedes den colocar un aporte muy grande, para
construir un gran hospital, como poder atender la magnitud de personas con sus distintos problemas
de salud que se presentaran, por el gran nimero de personas contratadas.

A mi me preocupa la gente de aqui no la de afuera., es buena condicién que contraten 4 X 4, para
desintoxicarse y estar con la familia.

Seiior Vargas, responde los turnos de 12 horas no son buenos, en cambio los turnos de 8 horas
es mejor, por tema de descanso y familia, el turno de 12 horas es barato para la  Empresa, pero mas
perjudicial para los trabajadores.

Concejal Aillapan: ustedes pueden entregar Boleta de Garantia, para prevenir, las deudas de las
Empresas, asi se evitan, si hay voluntad.

Seifiora Claudia Pacheco. Hay voluntad, la Oficina instalada aqui puede recibir las queja.

Concejal Aillapan : les responde : El compromiso9 es de ustedes, por ejemplo el de tener una
poblacién para los trabajadores, construyéndoles casas, por favor ya no nos nombren mas la
contratacién de Enrique.

Seifior Alcalde, interviene, y les dice: Vamos a pedir Compromiso firmado por Protocoliio.




QUi

2.- Nosotros tenemos muchos casos en que nosotros pagamos y ustedes después nos reembc}lsan.
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3.- Contrataciones formal de Contratistas. A\ M VICIPA,
4.- Vicuiia tienen buenas referencias. \ >
I
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5.-Debe haber mas control, arriendan terreno ilegal, y eso nos provoca problemas, arrienden lo que
esté en reglamento.

6.- Problema de los Contratistas con los pagos, tal vez lo mejor es establecer un Protocolo-
Compromiso.

7.- Referente al compromiso que ustedes tomaron con el Hospital, esperamos que lo cumplan.
A lo expresado por el Director de Obras, se suma el Sefior Alcalde :

1.- ENAEX, lo hizo ustedes también lo pueden hacer, con respeto a la proporcioén del pago de las
Patentes.

2.- Exijan el Certificado de Antecedentes

Al término, el Concejal Ferreira, reitera en gran parte lo ya dicho anteriormente , tanto por el
Seifior Alcalde, como los Concejales en general, y dice . Que las Empresas Contratistas, contratan a
los Sub-Contratistas, y hay que fiscalizar los finiquitos de los trabajadores, que se les pague por la
Ley de Sub-Contratistas.

A tal referencia, la Concejal Luz Vargas, le indica, que es labor de los Concejales, y por lo tanto
esté en su derecho de hacerlo y qué lo haga su trabajo.

SEGUNDO PUNTO :
Aprobar adjudicacién y Adquisicién de 2 Generadores 110KV y 14KVA

La Sefiora Maria Soledad, Arquitecto de la Direccién de Obras, explica que el llamado a Licitacién
se publicé en su fecha correspondiente, Apertura de la Licitacién 12 de Abril de 2013, fecha de
cierre 29 de Abril de 2013.

Concejal Luz Vargas : Consulta dénde se instalaran ?

Respuesta . Hornito y Michilla., Uno incluye instalacién el otro no.
Concejal Luz Vargas, agrega si se pueden arreglar.

Respuesta .

Si.

TERCER PUNTO :

Solicitud de Instalacién Kiosco en Temporada de Verano.

Alcalde indica al respecto, que han llegado varias cartas , referente a este punto, tenemos una
reunién con la Abogada y la Capitania de Puerto.

Secretario Municipal, indica que se han recepcionado cartas de :

1.- Sefiora Paola Camus Venegas, quien solicita instalar un Kiosco, en algin lugar sobre el borde
costero por el periodo de verano y luego ver otro lugar en la comuna.

2.- Vanessa Trujillo Diaz, solicitar la posibilidad de postular a la asignacion de uno de los puestos
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3.- Sefiora Elsa Elizabeth Orellana Miranda, Solicita permiso instalar Kiosco en el sector
Punta Itata, por los meses de Diciembre, Enero y Febrero.
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Al respecto el Sefior Alcalde, se dirige al Director de Obras, Don Oscar Orellana, y le encarga que - "
se preocupe de coordinar una reunién con el Capitan de Puerto..

CUARTO PUNTO:

VARIOS :

Concejal Fanny Garcia N.

1.- Solicita poner planta en sector de la comuna.
Respuesta : Enviar carta al Concejo. Concejo decide.

2.- Tema viaje, felicita al personal de apoyo, todo fue muy bonito, destaca la labor de los choferes,
tienen bastante trabajo.

Concejal Biaggini :

1.- El fin de semana, en mi sector los Contenedores estén llenos y habia basura botada en el suelo,
llamé a todas partes, quiero saber qué pasa b2

2.- Se acerc6 a mi una persona, que hace tiempo mandé una carta para la Feria Navidefia, también
quiero saber qué pasa ?

Respuesta : Se ests trabajando con la Sefiora Marianella Camus
Concejal Aillapan :

1.- Quiero presentar, la solicitud de que se puedan realizar algunos Concejos Municipales en
Michilla, para que ellos se sientan también integrados en la Comuna.

Respuesta : Lo vamos a realizar, lo que sucede que no se ponen de acuerdo, se dedican micho
solamente a reclamar.

2.- Hago nuevamente recuerdo sobre las Palmeras, se encuentran muy secas.
Respuesta:

Al respecto ya solicité ayuda.

Concejal Valdovino:

Planteo nuevamente, reunirnos con el Dentista, lo que ¢l quiere es muy interesante, poner un Sillén
Dental en Michilla., por favor veamos eso, es una muy buena oportunidad.

Respuesta : Alcalde, no est4 de mas que veamos, es bueno.
2.- Tema de las Tarjetas Navidefias.

Concejal Ferreira :

Respuesta . Un caso paso a Juzeado.




2.- También para el Director de Obras, si Aguas Antofagasta, arregl6 tuberia, no cumplen, no tapan
los hoyos.

Respuesta .
Ya esta notificado, lo estén fiscalizando.
Concejal Luz Vargas :

Mi Punto también es para el Director de Obras, referente a una Empresa que se est4 instalando al
Sur, se ve apilando conteiner, al parecer van hacer departamentos, lo que ser4 simplemente un
campamento, es gente de afuera que viene a instalarse. Solicito una informacién.

2.- La Concejal Luz Vargas, se dirige al Concejo referente a la exposicion anterior que tuvo
CODELCO, les dice : me siento orgullosa, porque les hemos reclamado nuestros derechos,
NOsotros no tenemos porque aceptar siempre lo que nos quieren entregar, sin antes cumplir con
nuestros acuerdos.

Seiior Alcalde , dice : vamos a tomar como antes nuestros deberes de fiscali8zar personalmente, y
luego hacerlo por escrito.

Seﬁor;AlsgIdEﬁwgéﬁpor terminada la Sesin,[si 1’2:35 por no haber mas Puntos que Tratar.
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NOTA . No se adjunta presentacion de CODELCO, Ia que ha sido solicitada en reiteradas
ocasiones.



